

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXI
NUMERO 6396

PALMA DE MALLORCA
JUEVES 18 DE DICIEMBRE DE 1930

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO de 10 a 1 y de 5 a 7
TELEFONO NUMERO 200

Para la coronación de Ntra. Sra. de la Salud

19.ª lista de donativos

Doña Mercedes Ferrer y Gibert, por su hermano don José residente en Cuba, 5 ptas.
Rdo. don Luis Crespi de Porreras, 5 ptas.

Una devota persona de la Virgen de la Salud, 5 ptas.

N. N., 2 ptas.

Una piadosa anciana, 5 ptas.

Una persona agradecida por un beneficio recibido de la Santísima Virgen, un imperdible de oro con diamantes y rubíes y 100 ptas.

I. F. en acción de gracias por beneficios recibidos y en sufragio de sus antepasados, 50 ptas.

Rdo. don Pedro Seguí, Capellán del Cementerio, en sufragio de sus padres, 10 ptas.

M. de la C., un imperdible de platino con brillantes.

Una devota de la Virgen de la Salud, en sufragio de sus difuntos, 5 pesetas.

Doña Francisca Pons, 2 ptas.

C. Ll., 5 ptas.

Rdo. don José Cortés, Pbro. Vicario Consiliario de la Federación Católica, en sufragio de sus padres, 25 ptas.

Una indigna esclava de la Virgen, unos pendientes, dos sortijas, un imperdible con dos diamantes, dos alfileres uno de ellos con una moneda del Perú de un quinto de libra, todo de oro; una cadena, una sortija y varios joveles de plata; y un brillante.

Una devota persona, una pulsera de oro con un brillante y diamantes para la corona de Nuestra Señora y una sortija de oro también con diamantes y un brillante para la del Niño Jesús.

Una señora devota de la Virgen de la Salud, un imperdible con una semipulsera de oro, un brillante y varias piedras preciosas.

Doña Margarita Ribas, Vda. de Sastre, 25 ptas.

D. Jaime Bisbal, en sufragio de doña Margarita Miquel y de doña Antonia Muntaner, 10 ptas.

Una familia devota de la Virgen, un portafotografías, una cerradura de cadena, una sortija, una cruz con perlas y un diamante dos pares de pendientes uno de ellos con perlas, todo de oro y 5 ptas.

Dos hijas de María L. M. e I. M., un par de pendientes de oro con perlas finas y amatistas y un anillo antiguo de oro con diamantes.

Una persona devota de la Santísima Virgen, dos amatistas dos esmeraldas, dos perlas, un zafiro y una pulsera de oro con diamantes.

Otra devota persona que desea alcanzar una gracia de la Virgen de la Salud, un aro de oro.

N. N. en sufragio de una difunta, un alfiler de oro con perlas y una esmeralda.

D. Sebastián Barceló y Menéndez, unos pendientes y una sortija de oro con perlas y piedras preciosas.

Una hija de María, un condonillo con un medallón de oro.

Una familia devota de la Virgen, 25 ptas.

D. Agustín Buades y doña María Tomás de Buades, un imperdible y unos pendientes de oro con jacintos, y otro imperdible con perlas y diamantes.

Doña Margarita Ribas y Capó, una pulsera, una sortija, un imperdible con

perlas y tres pares de gemelos, todo de oro.

Doña Margarita Jaume, unos pendientes con perlas y diamantes.

N. N. un reloj y una cadena de oro, dos portafotografías, dos sortijas, dos pares de pendientes y cuatro botones también de oro con perlas y piedras preciosas.

Doña Francisca Ferrer y Gibert, 5 ptas.

Una hija de María, 1 pta.

Una devota persona, en acción de gracias por un beneficio que ha obtenido mediante la invocación de la Santísima Virgen, 25 ptas.

Una devota persona, 28 ptas.

Otra devota persona, 25 ptas.

D. Raimundo Pou y Vidal y doña Juana María García de Pou, una moneda de oro de cuarenta reales y otra también de oro de diez francos, una cadena de oro y unos pendientes y un imperdible también de oro con perlas y diamantes.

Una persona devota de la Virgen, una cerradura de cadena de oro, 3 ptas. y tres monedas de plata antiguas.

Otra devota persona, un aro de plata, una cruzcita de oro y 5 ptas.

N. N. 25 ptas.

(Se continuará)

Del Gobierno civil

El Gobernador civil se interesó en Madrid, por el mejoramiento de las carreteras

El Gobernador civil, señor Manero, al recibir ayer a los periodistas, y hablarle uno de los redactores de las gestiones que había realizado en Madrid, reflejadas en la prensa de esta ciudad, en favor del mejoramiento de nuestras carreteras, le hizo las siguientes manifestaciones:

Efectivamente, dijo, hablé y recomendé muy eficazmente, este asunto al Excelentísimo señor Ministro de Fomento, y éste con un interés, por cierto digno del mayor encomio, no sólo atendió mi recomendación sino que me prometió que dentro de las disponibilidades actuales pronto mandaría dinero, y, que en el próximo presupuesto atendería como es debido el asunto relativo al mejoramiento de carreteras de esta hermosa isla.

Repito a ustedes, que tengo la mayor esperanza en la promesa del señor ministro, ya que prometió prestarme su apoyo en dicho asunto en la forma como se prometen las cosas que han de cumplirse.

Mucho celebramos este interés de nuestra primera autoridad civil, por asunto de tan vital importancia para nuestra isla.

En el Colegio de Nuestra Señora de la Consolación

En el Colegio de Ntra. Sra. de la Consolación, (c. de S. Cayetano), se han celebrado en los días 14, 15 y 16 del corriente, actos literarios-musicales, junto con la distribución de premios del pasado curso, que con el plausible motivo del XV Centenario de la muerte de su gran Padre San Agustín, y de la Ca-

nonización de su Excelsa Hermana Santa Catalina Thomás; les dedicaron los HH. Terciarios Agustinos.

Los actos se han desarrollado con toda exactitud y entusiasmo por parte de los niños y niñas, que han tomado parte a tan selecto repertorio, interponiendo recitaciones de poesías alusivas al acto, diálogos, monólogos una zarzuelita muy moral y bien interpretada "Capricho del Pilar"; cantos, gimnasia, simpática jota "Auras del Ebro" con sabor español; y las señoritas Anita Etengel, Juana Fornés, Antonia Dols, Isabel Buades, María Llopis, Joaquina Fuster, Margarita Gran, Josefa Mas, alumnas y ex-alumnas de este Colegio, nos dejaron sentir magníficas composiciones musicales, con derroche de arte. Todos los números de este certamen mixto fueron interpretados con maestría, y calurosamente aplaudidos por un público selecto y numeroso de tal manera que fué insuficiente la espaciosa sala destinada al efecto.

Enhorabuena a las Rdas. Madres de este Colegio que tanto se afanan por la cultura y religiosidad de sus amadas discípulas, formando su inteligencia y su corazón, para ser mañana excelentes cristianas; y especialmente a la Rda. Directora y profesorado que no reparan en sacrificios.

En la Casa de la Villa

Escalador de edificios que solicita permiso para una exhibición

Estuvo ayer, en el Ayuntamiento el súbdito portugués Massa Vaz, acróbata escalador, quien estuvo en el despacho del Alcalde solicitando el oportuno permiso para realizar una exhibición pública de sus arraigados ejercicios.

El señor Suau le manifestó que por su parte no había inconveniente pero como en estos momentos toda la autoridad está concentrada en el Capitán General, le recomendó se dirigiera a dicha autoridad para lograr el permiso solicitado.

Suministro de cemento.—Concurso.

Por anuncio que publicamos en otro lugar de este número se hace público que hasta el 29 del actual se admitirán proposiciones para el concurso convocado con motivo del suministro de cemento para las obras municipales.



D. Salvador Vidal Valls de Padrinas

ex-Diputado Provincial y ex-Alcalde de Felanitx

Falleció ayer en Palma

confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P. A.

Su esposa, hijos, hijas, hijo político, hijas políticas, nietos, hermana política, sobrinos, primos y demás familia, y la Sociedad «Banco de Felanitx S. A.», al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida suplican una oración para el alma del finado y la asistencia al funeral que tendrá lugar en la iglesia parroquial de Felanitx, mañana viernes, a las diez y media.

No se invita particularmente.

El Excmo. e Ilmo. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada.

Mal tiempo en el mar

Buques que suspenden su salida

Continúa el mal tiempo en el mar.

Ayer, a media mañana, llegó a nuestro puerto el vapor "Ciudadela" el cual tuvo penosa travesía.

Dicho buque, que debía salir anoche para el puerto de su procedencia, tuvo que suspender su salida a causa del mal tiempo.

Por el mismo motivo tampoco salió el vapor "Jorge Juan", que debía hacerlo para Valencia.

En las oficinas de la Trasmediterránea se nos dijo anoche que las últimas noticias que del vapor "Tintoré" se tenían, eran que se hallaba fondeado en Ibiza en espera de que abonanzase el tiempo para continuar su viaje hacia Valencia.

Anoche, a última hora, se comunicó en la Trasmediterránea que el "Infante don Jaime" suspendía su salida para Barcelona, a causa del mal estado del mar.

De Barcelona también suspendió su salida para Palma el vapor "Rey Jaime I".

De Son Servera

Conferencia de N'Arnest Mestre

Divendres passat tengué lloc a Son Servera la segona conferència del cicle que, amb la cooperació de l'Associació per la Cultura de Mallorca, ha organitzat a dita població la societat "Cultura Serverense". En M. A. Servera pronunciá breus paraules de presentació del conferenciant i seguidament N'Arnest Mestre desenrotllá, devant un públic nombrosíssim, el tema "Els adobs a l'agricultura", d'aquella forma mestriosa tan propiament seva. L'atenció amb que fou escoltat i els aplaudiments que coronaren el bell parlament, donen idea de com el poble serverí sap conèixer i vol assimilar el bé i el que val.

Demá, dia 19, el Dr. Alorda Servera, disertará a la mateixa societat—coincidint amb l'inauguració de l'Exposició d'Higiene social, cedida gentilmente per l'Associació per la Cultura de Mallorca—sobre el "Perill del càncer de la pell".

Pailebots que cambian de nombre

La Compañía Naviera Mallorquina ha acordado el cambiar el nombre a su flota de pailebots, poniendo a cada uno de ellos por nombre el de una de las calas de Mallorca.

Las modificaciones son como siguen:

- "Cala Contesa", al "Maura".
- "Cala Pi", al "Mallorquín".
- "Cala Murta", al "Isabel Vanrell".
- "Cala Gallota", al "Miguel".
- "Cala San Vicens" al "Pedro Hermanos".
- "Cala Portals" al "P. y C.-L."
- "Cala Castell" al "Los Amigos".
- "Cala Encantada", al "Veloz".
- "Cala Tuent", al "Tres Hermanos".
- "Cala Morlanda", al "Monte Carmelo".
- "Cala Falcó", al "Jaime".
- "Cala Mitjana", al "Nuevo Lareño".
- "Cala Virgili" al "Lareño".
- "Cala Bona", al "Vanrell".
- "Cala Llonga", al "Llobregat".
- "Cala Llamp", al "Luis Matutan".
- "Cala Fornells", al "Júpiter".

Servicio extraordinario de trenes

Servicio extraordinario de trenes para los días que a continuación se expresan, con motivo de la feria de Santo Tomás, y fiestas de Navidad y año nuevo.

Días 18, 19, 20, 21, 22, 23 y 24 del actual.

- Manacor a Palma, a las 10'15.
- Santanyí a Palma, a las 12'10.
- Palma a Santanyí, a las 18'25.
- Día 21 del actual.
- Manacor a Palma, a las 10'15.
- Palma a Santanyí, a las 20'10.
- Santanyí a Palma, a las 12'10.
- Palma a Inca, a las 0'30 del día siguiente.
- Palma, a Lluchmayor, mayor, a las 0'30 del día siguiente.
- Días, 25, 26, y 28 del actual y 1.º de Enero:
- Palma a Santanyí, a las 20'10.
- Santanyí a Palma, a las 12'12.
- Palma a Inca, a las 0'30 del día siguiente.
- Palma a Lluchmayor, a las 0'30 del día siguiente.

Un peligro para el bienestar privado y social

Es verdaderamente extraordinaria la modificación que de algunos años a esta parte se ha producido en las costumbres y manera de vivir ciudadanas. Especialmente en las grandes urbes este cambio ha sido tan considerable que al cabo de una década de permanencia en algún apartado y tranquilo lugar campesino volviera a ellas sin tener previo conocimiento de su transformación, experimentaría sorpresa profundísima y enorme aturdimiento.

Un motor ha proporcionado el impulso preciso para esta transformación; el progreso y adelantos industriales; un objeto ha puesto casi siempre en marcha este motor; el afán de lujo. El primero suele contribuir al engrandecimiento de los países y no puede, por tanto, ser nunca objeto de censura; el segundo acarrea con frecuencia males considerables, y contra el ansia inmoderada que por el lujo experimentan la mayoría de los pobladores de los centros urbanos deben dirigirse las campañas de aquellos que se dan cuenta de sus perniciosos efectos.

Justo y razonable es que todos los hombres aspiran a su mejoramiento y deseen disfrutar de las ventajas relativas que nuestra civilización puede proporcionarles, pero el querer sobrepasar los límites que naturalmente imponen a cada uno las circunstancias en que su vida se desarrolla y sus disponibilidades económicas, es de consecuencias perjudiciales para ellos mismos y aún, en muchas ocasiones, para todos sus conciudadanos.

En este afán inmoderado de lucir espléndidos atavíos, de disfrutar de costosas comodidades y de asistir a los más caros lugares de recreo, podría buscarse acertadamente la causa de muchos conflictos sociales que, a veces, llegan a perturbar la vida de toda la nación.

Tienen carácter general los lamentos que por todas partes se elevan ante las dificultades que presenta el propio sostenimiento de la vida material. El número de trabajadores parados forzados es considerable; los obreros declaran huelga tras huelga por la insuficiencia de sus jornales; los empleados públicos y particulares se quejan de la miseria de sus sueldos; los propietarios reclaman contra la excesiva de las contribuciones; los potentados claman por los deplorables resultados económicos de los negocios. Y entre tanto aumentan (sin pérdida para las respectivas industrias) la producción de objetos de futil capricho, y se enriquecen los que se dedican a la venta de artículos de nula o escasa utilidad práctica pero de gran vistosidad decorativa.

¿No salta a la vista el inmenso desnivel que todo esto ha de producir en la vida pública y privada de todos y cada uno de los individuos que constituyen la Sociedad? El deseo jamás saciado de tener algo "más bonito o elegante" que lo que ya se posee degenera en descontento de sí mismos y de los otros. El descontento abre a la envidia las puertas del alma, y la envidia puede muy bien conducir a las más vituperables acciones, atentorias contra el bienestar de los demás y el orden común.

Sólo merced a una modesta conformidad con los propios medios de vida se puede llegar a adquirir una serena dicha y una agradable tranquilidad que no excluyen los gocees razonables que cada uno dentro de su esfera puede proporcionarse, ni el legítimo deseo de mejorar paulatinamente, por medio del trabajo constante, las naciones en que se desliza su existencia.

F. S. Matas

Crónica de París

Se acentúa el fracaso

¿Y bien?... Lo inevitable... Un revuelo de aspecto episódico en una nación de primer orden como Francia, paralizando nuevamente la vida de la misma. Si lo miráis por un aspecto, os ofrecerá una faceta de fiscalización y depuración social. Pero no hay del todo que hacer caso de las apariencias. Contiene el mal otras facetas, no siendo la menos visible esa pugna, esa lucha que se mantiene en torno de la posesión de la Cartera del Interior.

Se consuelan muchos sujetos acomodaticios que de la crisis deben alegrarse todos, incluso el Gobierno derribado por el "affaire" Ostric, que amenazaba convertirse en un nuevo Panamá. Conviene recordar que el vice-presidente del Consejo y ministro de Justicia del gabinete Tardieu, Raul Peret, había sido abogado de Oustric, con el sueldo de 200.000 francos. También los subsecretarios Lautier y Falcoz habían mantenido estrechas relaciones con el financiero fracasado. La oposición reprocha a Tardieu haber conservado en su gabinete a Peret, hasta que éste se vió obligado a dimitir, señalado por la oposición como abogado de Oustric y haber mantenido amistad con los subsecretarios mencionados apesar de sus relaciones con el repetido financiero.

Cuando trazamos estas líneas no ha tenido solución la crisis. Desde el primer momento se descartó la posibilidad de un gabinete presidido por Poincaré, porque, éste había anunciado su momentánea incapacidad para la aceptación de ese cometido. A menos que se cree una verdadera situación insoluble, que hiciera necesario un sacrificio, no se concibe que Poincaré forme Gobierno, pus no tanto han vedado su nueva actuación presidencial sus achaques, como la amistad política que le une a Tardieu. Tampoco ha sido viable una

solución Barthou. Pierre Laval, ministro dimisionario de Trabajo, se las aviene con un gabinete. ¿Para cuántos días? Los periódicos habrán ido dando, día por día, circunstanciadas noticias de todo lo acaecido. Trazamos estas líneas el día 9, y desde el 4 se viene tramitando la solución de la crisis. Es una de las características de todos estos tropiezos en que naufraga un sistema, por mucho que se esfuerce en sostenerlo contrario sus adeptos.

Crisis ministerial ha habido suscitada por precipitaciones e impacencias de acierto oportunismo aparente, que ha tardado en tramitarse diez y doce días. Si se contaran los intereses comprometidos en ese plazo, asustaría el cómputo a los más ardientes partidarios de este sistema tan puesto en evidencia.

Pero, además, como en otras ocasiones, en ésta se ha ventilado la posesión de la Cartera del Interior. En torno de ella viene girando el juego de los políticos. La pureza de la política no que da por aquí tampoco muy bien librada. No pudieron las izquierdas derribar a Tardieu en la Cámara y apelaron a sus

amigos del Senado para obtener ese fin.

El sistema, además, es francamente impenitente. Los políticos profesionales de Francia no habían de ser de mejor madera que los de otras naciones. El revuelo de la política en Francia por la posesión de la dirección de la política interior, coincide con imaginados fracasos de la política exterior, acaso no tan imaginados, ya advertidos en el continente del pacifista M. Briand a su regreso de Ginebra.

Hasta punto tal advierten algunos esa depresión de ánimo en el apóstol de la paz, que se le cree inclinado a hacer un acto de renuncia política en plena Cámara, retirándose sin ánimo de nueva actuación pacifista.

Ha dado tiempo para que alcancemos el fracaso de Laval en sus gestiones para formar Gobierno.

En pocas ocasiones se ha presentado tan confusa la situación política de la nación francesa.

E. Black

París, diciembre de 1930.

De Alemania

Declaraciones de Kellogg

Berlín, 15. — Aprovechando unas horas que ha permanecido en Berlín el señor Kellogg, ha sido entrevistado por un representante de la "Gaetza de Woss".

El antiguo secretario de Estado norteamericano, expuso su admiración por la obra desarrollada por el señor Stressemann y expresó su fe profunda en los progresos logrados por la política de paz internacional y arbitraria.

Los pueblos de Europa añadió, están orientados hacia la paz y yo estoy firmemente persuadido de que no se producirá una nueva guerra, ya que es de esperar que todos los Estados que se han adherido al Pacto Kellogg, se esforzarán en cumplirlo en cuantas ocasiones se puedan presentar.

La agitación que domina en algunos pueblos siendo causa de que exista una cierta inseguridad, es debida en una gran parte a la depresión económica.

De Estados Unidos

Cierra el Banco de los Estados Unidos

Nueva York, 16. — La famosa Banca de los Estados Unidos ha cerrado sus puertas, si bien este cierre no ha sido una sorpresa para todo el mundo. Los depósitos de esta banca se elevaban a 202.972.000 dólares y posee cincuenta sucursales. La catástrofe se produjo, según se dice por que un comerciante de Bronx pidió a la banca la venta de sus

depósitos y como se intentara disuadirle corrió el rumor de que la banca había rehusado vender sus títulos.

El "New York Herald" dice que el Banco volverá a funcionar con otro nombre.

Nuevos cierres de Bancas

Nueva Yrk, 16. — Se anuncian más cierres de casas bancarias. En Tirones (Pennsylvania) ha cerrado una. Otra en Christofer (Carolina del Norte). Esta es la quinta que cierra en esta localidad en el espacio de una semana. Asimismo otra entidad bancaria de Asheville, Columbus (Ohio), el señor Willard, presidente de una banca, se ha suicidado.

En los medios bancarios se dice que estos "kraes" se deben a las malas condiciones económicas en el Este y Oeste del país.

De Rusia

Cómo se vive en el paraíso de los soviets

Londres 16. — Sir Evalton Young, miembro conservador del Parlamento, envió al primer ministro una declaración jurada por tres rusos fugitivos, que ponen en plena luz las terribles condiciones de la esclavitud en los campamentos donde cortan árboles para el "dumping".

Los prisioneros consiguieron escapar a bordo de un barco inglés desde Arkangel.

Uno de ellos es cosaco, otro granjero y el tercero tendero.

Dijeron que el alimento de los prisioneros consiste solamente en dos libras y media de pan, y el que no pueda hacer todo el trabajo que se exige, ve reducir todavía esta ración.

No hay médicos y los prisioneros enfermos tienen que trabajar también, hasta que caigan agotados o se mueran.

Cuando un prisionero está demasiado débil para poder trabajar, entonces se le castiga, poniéndole en un hoyo en la tierra, y apenas se le da algún alimento.

Muy pronto muere en razón del frío intenso.

Las mujeres y niños de los prisioneros son arrancados de sus casas, y lle-

vados a muchas millas de distancia, en campo raso, donde se han de arreglar como puedan.

No les dan ningún socorro.

Mercado de Felanitx

Almadrón propietario, 104'00 ptas. el qq.

Vinos Celler, año 1929, 0'35 ptas. litro.

Trigo (cuartera, ptas. 24'00.

Candeal, ptas. 00'00.

Cebada del país, ptas. 15'00.

Id forastera, ptas. 15'00.

Avena del país, ptas. 13'00.

Id forastera, ptas. 13'00.

Habas corrientes, ptas. 25'00.

Maíz (100 kilos), ptas. 42'00.

Algarrobas, ptas. 5'50.

Lecciones de Inglés

Mr. James Webb

Calle de los Angeles, 30

(cerca San Jaime)

Miguel Valentí Mestre

MEDICO

Urología (Vías urinarias)

Ginecología (enfermedades de la matriz).

Tagamanet, 2ª pral. De 10 a 12.

Novenario

DE

Santa Catalina Thomás

con meditaciones para todos

los días de la novena

40 págs. en 8.º

30 céntimos

De venta: Imprenta «La Esperanza»

Ocasión única

por 1.750 ptas. puede Vd. adquirir magnífico piano nuevo marca Reclam. Informes CASA BANQUE Colón - 56, Palma.

EL DOCTOR JUAN ALZINA Y MELIS

Director del Instituto de Barcelona para deficientes

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

Visitará en el consultorio del Dr. Comas (Calle de Santo Domingo 30), días 20 y 21 del corriente de 9 a 12 y de 3 a 5.

AVISO

El próximo Domingo 21 del corriente mes, festividad de Santo Tomás, durante la mañana permanecerá abierto para la venta el Comercio de Palma.



HIJOS DE ANTONIO ESTEVA OLIVER

Gran Fábrica de Turrone, Chocolates, Bombones, Dulces, Caramelos y Conservas

AL ESCUDO DE ESPAÑA

Fundada en el año 1862

Plaza de Eusebio Estada y Plaza de Juanot Colom—Palma

Como todos los años encontrará nuestra distinguida clientela los productos insuperables propios para las próximas fiestas de Navidad.

MAZAPANES, TURRONES, CAJITAS DE LUJO PARA REGALOS, BOMBONES DE CHOCOLATE, CARAMELOS, BARQUILLOS DE TODAS CLASES, etc. etc.

Crónica de Londres

Valores de España

Puede estar satisfecha España de Inglaterra. A pesar de cuanto se habla sin conocimiento de causa, el pueblo británico admira las actuaciones de los españoles en los trabajos de la civilización.

En el Museo médico-histórico Welleome se ha inaugurado una Exposición con motivo del tercer centenario de la introducción de la química en el Mundo antiguo. En esa Exposición figura España en primer término. ¿Y cómo no, si fué ella, y así se reconoce con justicia, la que descubrió la importante planta con la que tantas aplicaciones ha hecho la ciencia médica?

Hemos visitado el Museo y puesto atención especial en los objetos expuestos. Entre ellos figuran los ejemplares cedidos por el Rey de España y que trajera del Nuevo Mundo a fines del siglo 18 Ruiz y Pavón. Esos objetos fueron sacados del Perú, así como otros más que regaló Carlos III a la Gran Bretaña cuando ésta hizo las paces con nuestra nación después del episodio de las Malvinas.

A la ceremonia de la apertura del Certamen asistieron eminentes personalidades de la ciencia, sin faltar a ella los embajadores de España, de Perú, de Bolivia y de Francia. Dirigió la palabra, en primer término, el Cardenal Bourne, que pintó las excelencias de la civilización cristiana, a la que se debe la mayor parte de los descubrimientos geográficos y científicos. A continuación pronunció un gran discurso el embajador español. Era naturalísimo que el Sr. Me-

rry del Val, se ocupara de España, noble y generosa en todas épocas, que no ha regateado sacrificios siempre que pudiera hacer algo por la Humanidad. Los primeros estudios del árbol de la quina, por españoles fueron hechos. También lo fueron las primeras aplicaciones del producto. Extendióse en atinadas observaciones históricas para poner de manifiesto que España, descubridora, conquistadora y misionera, fué también amante de los desembrimientos y conquistas en el campo de la ciencia, cuando dejaba las armas de la guerra para sustituirlas con las de la paz.

También hemos presenciado el acto del Centro Español, donde el doctor Bethencourt ha sido objeto de un homenaje como demostración de los valiosos trabajos que ha realizado. El Sr. Bethencourt ha sido condecorado recientemente con la Placa y Encomienda del Mérito civil. Al banquete asistieron muchos comensales, amigos y admiradores del homenajeado, y además casi todo el mundo diplomático.

La Casa de España va adquiriendo relieve en la Gran Bretaña, y ello lo prueba el hecho de haberse hecho socio de honor el propio Príncipe de Gales. Hoy, por la cantidad y por la calidad de los asociados, es la primera de todos los clubs extranjeros.

Así España en la hospitalaria Inglaterra dispone todavía de muchos valores.

A. Noabal Cresad
Londres, diciembre de 1930.

Del movimiento sedicioso

"El Debate" publica lo siguiente en un número del día 15:

"Estamos en presencia de un nuevo atentado criminal contra España, cometido por unos aviadores insensatos. El acto en sí no tiene calificación bastante dura. Dos aviones han volado por Madrid arrojando proclamas en las cuales se invita a la rebelión. Y casi más grave que este hecho sin nombre es la forma que la invitación reviste. Se quiere inducir al Ejército y al pueblo a cambiar el régimen y establecer la República en lugar de la Monarquía. No se especifica razón ni motivo para este cambio de régimen Tampoco se señala un obje-

tivo concreto. Se habla de injusticia y de que, después de instaurada la República, el pueblo español regirá sus destinos con arreglo a ideas "de justicia, paz y trabajo".

Inerente parece que en estas razones se pretenda apoyar un levantamiento. ¿Qué quiere decir en esa proclama la palabra "justicia"? Para los burgueses que alientan desde la sombra el movimiento querrá decir que se les haga a algunos la justicia política que ellos entienden que se les debe; para otros se concretará en mejoras personales o de Cuerpo. Pero acaso ni unos ni otros piensan en el significado que puede te-

ner esa palabra "justicia" para alguna clase social que no le concede gran importancia al régimen político, sino que aspira a transformaciones más hondas. No se olvide que en el fondo del movimiento se agita el sector comunista o anarcosindicalista, en combinación con ambiciosos elementos burgueses y algunos miembros ofuscados de los Institutos armados.

En el proclama se empieza por engañar a ese pobre pueblo. No es verdad que un movimiento republicano haya estallado en todo el país. La paz más completa domina en todas las provincias. El núcleo rebelde de Jaca está vencido. El día de ayer transeurrió con perfecta tranquilidad en Barcelona, en Valencia, en Sevilla, en Zaragoza, en todos los centros de población mayores de España. En todas partes permanece el Ejército no sólo leal al Gobierno, sino dispuesto a ejecutar las más severas disposiciones para mantener el orden público.

Hay algo además en esa hojita volandera que es intolerable. Se amenaza con el bombardeo a quienes no quieran secundar la rebelión. ¿Con qué derecho, quienes se levantan enarbolando en su decir una bandera de justicia, amenazan así al pueblo, que pueblo son en suma los soldados a quienes se quiere arrastrar por fuerza a esa locura suicida? Por ese medio pretenden colocar al pobre soldado en el dilema siguiente: o la muerte por un posible fusilamiento o sucumbir bajo una metralla que el honor puso en manos de los aviadores para fines bien distintos. ¡Sentencia severísima, dictada sin proceso, contra hombres cuyo único crimen es el de permanecer leales al juramento prestado y a las leyes constitucionales!

La hoja no lleva firma. Todavía podríamos comprender que sus autores, locos y arrebatados, pero seguros del triunfo, reclamasen para sí toda la responsa-

PARA NAVIDAD DE 1930
súrtase V. en la fábrica de dulces y chocolates de

Vicente Rosselló S. A.

OLMOS, 139

donde hallarán un variado, completo y selecto surtido de pastelería, repostería, dulcería, turroneo en todas sus distintas clases, bombones, peardillas, barquillos, y las tan celebradas y aceptadas CAJITAS DE LUJO PARA REGALO.

Breís verdaderamente reducidos para estas festividades.

Productos garantidos

Andrés Buades Ferrer

Desea a sus clientes, amigos y favorecedores, UNAS FELICES NAVIDADES Y UN PROSPERO AÑO NUEVO. Desea, además, tener el gusto de saludarles en sus Nuevos Establecimientos (Calle de Cestos, 15-17 y Plaza de Cort, 23-24) para enseñarles su hermosa colección de ARTICULOS DOMESTICOS EN GENERAL, especialmente las Novedades últimas en ALUMBRADO Y CALEFACCION a bencina, mareas PETROMAX, RADIUS, JUWEL, ISOTERMIS, etcétera, etcétera.

bilidad. Pero ocultan su nombre. Y lo ocultan porque de ese modo, si el triunfo es con ellos, fácil les será salir a la luz para ocupar los puestos más altos y, si no fuera así, se las podrían arreglar para vivir seguros entre nosotros, gozando de la consideración social de conspiradores, con habilidad suficiente para no incurrir en sanciones legales.

Certero instinto el de la población madrileña al darse cuenta perfectamente de lo que se trataba. Todo el mundo ha considerado lo ocurrido como una ráfaga más de locura de las que ahora se dejan sentir en el mundo entero y de las cuales España no está libre. Y Madrid ha ofrecido durante toda la mañana y hasta el momento en que escribimos estas líneas su aspecto normal. Han funcionado Bancos y oficinas, han abierto las tiendas, los tranvías han circulado corrientemente. Y, sobre todo, el público tranquilo, sereno, buscando y mirando las proclamas como un objeto curioso y en el fondo haciendo el mismo comentario que nosotros estampamos aquí.

Terminemos con una consideración obvia. El momento es de situarnos todos al lado del Gobierno de un modo incondicional. Muchas personas han ofrecido

ya su ayuda y los medios de que disponen. No son precisos, porque el Gobierno tiene los suyos. Pero no está de más dar muestra pública de ciudadanía y patriotismo. El Gobierno, por su parte, debe tomar medidas para castigar severísimamente a estos perturbadores de la vida nacional. España entera estará a su lado para cortar estos intolerables atentados a la paz pública".

Calendarios antiblasfemos

0'65 céntimos

De venta: Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11.

COMPRO

Alhajas viejas de oro y plata
Dentaduras usadas.
Monedas antiguas de oro, plata y cobre.

J. MIRO
Vidriería, 20 al lado de la Chocolatería Bordoy.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 79

Toda hermosa

Novela original

DE

Adolfo de Sandoval

mes. Y las mismas masas vocales, por formidables que se presenten, se dejarán alzar y arrastrar como una débil caña por el impetuoso huracán de la orquesta, que las conducirá sobre sus alas."

Dejemos pues la orquesta en nuestra catedral, amigo don Juan; y eso les he dicho los días pasados a algunos canónigos que querían proseribirla. Sepamos apreciar todo el bien que la orquesta hace, y el esplendor que presta a las litúrgicas ceremonias...

Y no hablaron más de músicas sagradas los dos buenísimos amigos aquella tarde. Briado se despidió de Silva, pues iba a ver a un amigo en el Callejón del Vicario. Gustavo se quedó de nuevo sólo en la Catedral. En ella, ¿cuánto tenía que decirle de elevado, de noble, de "toledano", a Leonor, de cuya ausencia no podía consolarse, buscando la sombra de su sombra por todos los rincones del Templo, donde ella reñara; buscándola sobre todo en el Claustro, el sitio amado, de su primera aparición a él! La "Toda hermosa" y Leonor Tavera, estaban ya "in eternum" desposados en el cora-

zón y en el recuerdo de Gustavo de Silva; proponíase que el ánimo de su amada lo estuviesen también el amor a él, y el amor a la Catedral de Toledo... ¡Qué dos grandes amores!... Con honda pena salía Gustavo de la Catedral, en esas sus visitas solitarias. Mientras estaba en ella la exaltación, el hervor romántico, el poético ensueño que todo en su recinto le inspiraba, llevábale a creerse acompañado en el trascero en el crucero, espiritual y aun corporeamente por Leonor. Al salir por la puerta del Mollete, o por la de la feria, de ordinario, ese ensueño y esa exaltación cedían un poco. Y era entonces, al subir por el Arco de Palacio a la calle del Nuncio, o en el enlosado blanco y negro de la Feria, cuando se sentía sólo, muy sólo. Deteníase un rato a contemplar las figuras de esa puerta, y notando que algunas de las vírgenes o de las santas allí esculpidas se parecían a Leonor. Y hacía un alto en la esquina del callejón del Codo por ver desde allí la mosta casa, que siempre le llamara la atención, y ante la cual, y ya desde sus años de adolescente, se hiciera muchas veces esta pregunta: "¿estará ahí la felicidad?"

VII

Si la Catedral, y todo en la "Ciudad romántica" le hablaba a Silva de Leonor Tavera, asimismo le hablaban, procurando mitigar de algún modo la aflicción que él no podía ocultar, sus íntimos ami-

gos don Hilario Gonzalvo, Ricardo Alegre, Publio Linfante, Gustavo Novales, —escritor preclaro de cosas toledanas, y amantísimo de Toledo, — y el médico Francisco Lando, quienes solían verle en las primeras horas de la noche en una tienda de antigüedades, hacia el barrio de las monjas Capuchinas. En ella hacían alto, después del paseo, esos y otros amigos de Gustavo. Era el grande amigo, como lo había sido su padre, de aquel tratante de antigüedades, toledano de estirpe, de varia y substanciosa cultura, y adserito, desde hacía muchos años, a esos tratos, más que por afán de luero por el amor al arte, por vocación ingénita, rico él por su casa. Ya de alguna edad, — aparentaba menos de la que tenía, — aunque bien conservado, de mediana estatura, de distinguido empaque, cetrina la color, muy vivos los ojos, suelto y ágil en sus movimientos y en su palabra, tenía el anticuario la geta clásica de muchas de las figuras de Theotokópulos, en quien él adoraba.

Era su tienda uno de los sitios de Toledo más frecuentados por Gustavo, inteligentísimo coleccionista de preciosidades artísticas. — ¡Así estaba su casa llena de ellas! — y en tratos con el anticuario por los días aquellos para comprarle dos cuadros, en cuya contemplación se embobaba desde que entraba en la tienda. Era uno el de una bellísima "Madonna" que el anticuario atribuía, y no sin fundamento, a Sasiferrata; la Virgen velando el sueño del divino Ni-

ño. Y era el otro — tal vez de Pantoja de la cruz, — el retrato de una dama de la corte austriaca, a juzgar por su vestimenta, pero de quien no pudo saberse nunca ni el nombre ni la historia. ¿Cuál sería ésta? "¿Será semejante — se interrogaba Silva en faz de la dama, — a las historias de aquellas otras damas de los retratos de mi casa, o de los del palacio de Leonor?..." ¡Y cómo le intrigaba ese retrato, y cuántas y cuán variadas las investigaciones que él hiciera ya en los archivos toledanos, ya en los de la Corte en averiguación de quién ella fuese!... Todo en vano... La dama aquella se había llevado el secreto de su vida a la eternidad.

Muy del gusto de Silva era el rancio y añoso ambiente de la tienda de antigüedades, pues no obstante ser hombre de su tiempo, sentía gravitar sobre su espíritu, y acentuándose esto de día en día, la ingente pesadumbre de la tradición, de la ley de herencia, toledana. Y encontrándose cual en su propia casa entre los retratos, de varias firmas y épocas; y las medallas, incontables, y las veneras, inquisitoriales, la mayor parte de ellas, y los cuadros de religioso asunto, casi todos, y las campanas, — ¡cuántas! — que le hacían recordar sus queridas campanas de la "Toda hermosa"; y los vargneños y los tapices, papejos algunos por su magnificencia de los tapices de la Catedral, los de Portocarrero; y los relojes, resplandecientes de pedrería, y las miniaturas, — las

había lindísimas, — y brocados y brocateles y dijes, y camafecos, y tabaqueras episcopales o abaciales; y suntuosos damascos, y blondas regias y príncipesas, y encajes con filigranas de oro... todo ello en abigarrado y artístico conjunto. Y en uno de los apartadijos de la tienda, — apartadijo que trascendía a celda monjil, al cual se trasladaba la tertulia al amor de un brasero filipense en las tardes más rigurosas invernales, — deslumbraban las muchas bandejas de plata de los siglos XV y XVI, que allí había; y unas jarras esmaltadas o repujadas, de plata maciza; y las porcelanas polícromas y las lucientes espadadas toledanas, gloriosas e invencibles, con muy ricas empuñaduras; y la colección de medallas históricas, las del Emperador Carlos V, que tanto amó a Toledo, y otras que fueron troqueladas por Jácome Trezo. ¡Cuánto poder de evocación, cuánta alma y cuánta vida tenía, en esa estancia, todo lo que contemplaban los ojos de Gustavo, todas aquellas viejas y bellas cosas, que parecían hablar, más bien llorar!... Sobre todo, al venir la noche, al sonar el "Angelus" en el esquiloncillo de las capuchinas, y algo a lo lejos el de las bernardas de San Clemente, y el de las monjas de Santo Domingo el Real, ¡Y qué historias, ocultas, misteriosas, o sabidas, — ¡quizás harto sabidas! — en aquellos muebles que tocaban reinas e infantas muy hermosas, y prelados, y abadesas y artísticas; y en aquellos raídos sillones,

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

La nota oficiosa de Gobernación da cuenta de haber mejorado la situación en la mayoría de provincias

Berenguer está muy mejorado de su dolencia

Choque de trenes

Madrid, 18 (1'00)

La catástrofe tuvo mucha importancia.—Once muertos y diez y ocho heridos

Ayer, a las primeras horas de la madrugada, ocurrió un choque de trenes en las cercanías de la Robla, a consecuencia del cual y según las noticias oficiales hoy once muertos y unos diez y ocho heridos.

La primera noticia de la catástrofe se recibió en Madrid, en la Estación de los Ferrocarriles del Norte por un telegrama del Jefe de la de León, participando que a la una menos diez de la noche, habían chocado el expreso de Asturias número 502 y el mensajerías número 541 en las cercanías de La Robla, en el kilómetro 18'250 de la línea del ferrocarril de León a Gijón, por no respetar el tren 502 el cuadro de las señales hechas en un cruce accidental.

El telegrama manifiesta que iban ya extraídos once muertos, entre los cuales se han identificado los cadáveres de los maquinistas Antonio Rufino y Andrés Pardo y el del fogonero Amancio Quiñones.

Entre los heridos que son diez y ocho hay tres en gravísimo estado. El Ministro de Fomento explica lo sucedido

El Ministro de Fomento recibió ayer, a las dos de la tarde, a los periodistas que hacen la información en su departamento.

Se lamentó de lo ocurrido explicando que el expreso de Asturias en vez de hacer el cruce en el sitio reglamentario, por previo acuerdo, debió realizarlo en la estación de Cuadros.

Igual ocurrió con el tren de mensajerías.

Al llegar éste a dicho punto se detuvo, pero no así el expreso que sin duda por causa de la nieve u otros motivos no advirtió las señales de los discos y se precipitó sobre el convoy parado, sobreviniendo la catástrofe.

Manifestó también que habían salido para el lugar del suceso, en un tren especial, el Director de Ferrocarriles y el Ingeniero Jefe de la división, con algunos otros elementos de la Compañía.

De los pasados sucesos

Madrid, 18 (1'00)

Una orden general dirigida a la Guardia Civil

El general Sanjurjo ha publicado una Orden general dirigida a la Guardia civil, recordando el comportamiento de sus compañeros en Ja-

En ella dice lo siguiente:

“Los que perdieron la vida cumpliendo con su deber y dando pruebas de las más hermosas virtudes que afeorais; los que, sin contar el número y despreciando el peligro, resistieron y combatieron a enemigos de enorme superioridad; los que sin descanso, multiplicándose para los servicios, reaccionaban contra el agotamiento físico en aras del restablecimiento de la paz pública, y cuantos actuaron, excediéndose en el cumplimiento de su obligación, sa-

ben que la sangre vertida por ellos, ha realizado y fecundará nuevos laureles para la Guardia civil.

Las innumerables pruebas de admiración y cariño y felicitaciones que estoy recibiendo, no solamente por la actuación de la fuerza de la Comandancia de Huesca, sino por la de todo el Instituto, deposito como flores sobre los cuerpos de los compañeros caídos y al elevar una oración por sus almas reiterémosnos en nuestro decidido propósito de jamás entibiar nuestra lealtad ni manchar nuestro honor.

Al felicitar a todos por vuestro brillante comportamiento y encargaros sigais cumpliendo como hasta ahora, os saluda vuestro general director.—Sanjurjo”.

La forma de la censura

A las once de la mañana la censura envió a los periódicos una comunicación con instrucciones sobre la censura.

Dice que serán sancionadas las noticias inexactas y las que tengan carácter tendencioso, aunque fuesen aprobadas por la censura, pues ésta, por su condición militar, no puede apreciar matices políticos.

La actualidad política

Madrid, 18 (1'00)

Va normalizándose la situación

A las ocho de la noche, se reunieron los ministros en Consejo.

El subsecretario del Ejército, que recibió a los periodistas, les comunicó que las últimas noticias eran más satisfactorias, y que el Presidente estaba tan mejorado, de las anginas catarrales, que le obligaban a guardar cama, que se proponía levantarse mañana.

A las nueve y media salieron los ministros del ministerio del Ejército.

El señor Rodríguez Viguri manifestó que habían leído una nota del ministro de la Gobernación, nota que se facilitaría a la prensa, en la que se dice que las noticias recibidas de los capitanes generales concuerdan con las remitidas por los gobernadores en el sentido de que se va restableciendo la normalidad en toda España.

El ministro de Fomento dijo que del choque de trenes ocurrido en León van extraídos once muertos y dieciocho heridos.

Lo que dice la nota oficiosa

La nota oficiosa, facilitada por el ministro de la Gobernación, a las once de la noche, dice que se han reintegrado al trabajo, los obreros de las siguientes poblaciones y provincias:

Almería, Huelva, Zamora, Cuenca, Navarra y Badajoz, y que entrarán al trabajo, hoy, jueves, los de Bilbao y Zaragoza.

Ha mejorado sensiblemente el estado de las huelgas en Valencia, donde el ramo de construcción ha reanudado el trabajo.

También se ha reanudado el trabajo en Alava, Logroño y los pueblos de su provincia.

Igualmente se ha reanudado en Burgos, pero no en Miranda donde hay un número reducido de huelguistas.

En Málaga no se han planteado más paros, y sólo hay huelguistas en Teba y Campillo.

Hay huelgas planteadas en Orense, Peñarroya y en Candete y Pueblo Nue-

vo, de la provincia de Albacete, lo mismo que en La Coruña.

En Granada y Lérida reina absoluta normalidad.

Se observa en Barcelona tendencia favorable a la normalidad. Los obreros de la Hispano Suiza, que pertenecen al Sindicato Unico, entraron al trabajo. En los tranvías sólo se registraron las bajas normales por enfermedad.

En Murcia, en la capital, no hay huelga, pero en Jumilla se han acentuado las coacciones para que los obreros dejen el trabajo, lo mismo, que en Yecla.

En Alicante han sido reforzadas las fuerzas de la Guardia civil. Se produjeron algunas alteraciones del orden, interrumpiéndose las comunicaciones telefónicas y telegráficas con Elche, Elda y Monóvar. La llegada de las fuerzas ha restablecido la normalidad.

Cerca de Novelda los huelguistas interceptaron la vía férrea, reparándola enseguida y reanudándose el servicio.

En las demás provincias, la situación sigue igual, con tendencia a mejorar.

Del vuelo de una escuadrilla italiana

Madrid, 18 (1'00)

Llegada a Cartagena de siete aparatos

Comunican de los Alcázares que a las dos y cuarto de la tarde amará la primera escuadrilla de hidros italianos que tenían anunciada su llegada para esta tarde.

La mandaba el teniente coronel Magdalena, acompañado del general de Estado Mayor, señor Valle.

Las aviones son del tipo “Saboya, 55”.

Los esperaban el teniente coronel Ugarte, el capitán Malandreras y los oficiales Pardo, Pérez, Vázquez, Lorio y otros oficiales de la escuela de Los Alcázares.

A las cinco de la tarde estuvo a saludar a los aviones italianos el capitán general del departamento, quien se propone esperar la llegada de la otra escuadrilla, que se espera hoy, jueves, conduciendo al general Balbo, ministro italiano del aire.

Cada uno de los aparatos carga 1.188 litros de esencia.

El itinerario que se proponen seguir los aviadores italianos es el siguiente: Ortebello, Alcázares, Kenitra, Villa Cisneros, Bolama y Dakar, desde donde emprenderán la travesía del Atlántico.

A las tres y cuarenta de la tarde amará un hidro de la segunda escuadrilla.

Según noticias los restantes aviones quedaron en la isla de Mallorea, donde tuvieron que amarar a causa del tiempo.

Desde Barcelona

Belén en el Pueblo Español

En el Pueblo Español se inaugurará este año un magnífico belén con preciosas figuras del escultor Ramón Amadeu.

La entrada será pública.

Inauguración de un busto a Bolívar

Esta mañana en los jardines del parque de Montjuich se ha efectuado la inauguración del busto a Bolívar, estatua que con motivo de su centenario ha ofrecido a Barcelona el Comité boliviano constituido a este objeto.

El acto revistió extraordinaria importancia.

Robo de una cartera

En un tren de Barcelona a Granollers le fué sustraída a una pasajera llamada María González, una cartera en la que llevaba más de ocho mil pesetas que acababa de cobrar en un Banco de esta ciudad.

María Gómez al dar cuenta de este robo a la policía dijo suponía se les habías traído un pasajero que con ella ocupó un asiento en el mismo vagón.

La situación tiende a mejorar

Según las últimas noticias recogidas en los centros oficiales la situación tiende a mejorar.

Palou y Garí.

Barcelona, 18 diciembre.

Para los Sres. sacerdotes

Tendrán lugar los actos del día de retiro hoy, a las cuatro, en la Santa Iglesia Catedral.

TIRO NACIONAL

Campeonato de Baleares de fusil y pistola

En la Representación del Tiro Nacional de Sóller, tendrán lugar el día 21 del actual, los campeonatos de fusil y arma corta, habiendo ya un considerable número de inscritos para disputar los codiciados títulos de campeones de Baleares; además de las tiradas de campeonato habrá las de Honor, con arma larga y corta, concediéndose premios consistentes en objetos de arte, una tirada de velocidad con arma corta y la tirada de Can pronato infantil de Baleares, que por primera vez se disputará en Palma.

Dada la importancia de este concurso, es de esperar que el Tiro Nacional de Sóller se verá en extremo concurrido.

La representación de Sóller, desde estas columnas invita a todos los socios del tiro nacional de Baleares, y a sus respectivas familias, para que concurren

Del Extranjero

Notas sueltas

ALEMANIA

La inflación de la moneda soviética

Berlín.—El departamento de policía encargado de la moneda falsa, encontró 200 billetes soviéticos de rublo “tchervonetz”, de los cuales cien llevan exactamente los mismos números como los demás.

No se sabe si se trata de un error o si se hizo la numeración doble con la intención de ocultar la verdadera extensión de la inflación.

Las autoridades rusas declaran que el asunto no tiene interés puesto que el “tchervonetz” no es moneda internacional, sino interior, y que su importación o exportación está prohibida estrictamente.

Se recordará que en el año 1925 se dirigió la misma acusación contra el Banco de Francia cuando se encontró dobles series de billetes de mil francos con los mismos números, pero entonces resultó que se trataba de un complot de falsificadores, con fines políticos.

Un discurso del primer ministro prusiano, Braun

Berlín.—El primer ministro prusiano, Braun, del partido social-demócrata, hablando para una estación de telefonía sin hilos ha declarado que es necesario hacer constar con toda claridad que la democracia no ha fracasado en Alemania.

El fracaso ha sido el de una parte del pueblo alemán que no supo ponerse a la altura de las nuevas responsabilidades colocadas sobre sus hombros e hizo un mal uso de la democracia.

Las faltas del sistema parlamentario pueden tener remedio dentro de nuestra generación, pero debemos combatir contra todo intento de sabotaje criminal del parlamentarismo.

ESTADOS UNIDOS

Crédito para la exposición colonial de París

Washington.—La Comisión de negocios extranjeros de la Cámara de

o bien asistan a dichas tiradas para dar al sport del tiro al blanco el realce que merece y de que goza.

Teatrales

Circo Balear

Esta noche a las nueve debutará en el Balear la compañía de Circo de Juan Batlle.

La Empresa nos participa que a causa de no haber llegado hoy vapor ni de Valencia ni de Barcelona sólo figurarán en el programa 9 números, debutando mañana los tres restantes, si llega el vapor.

Se presentarán hoy entre otros Los 7 Mendez y la atracción Mirano Brothers.

Sueltos y noticias

Farol arrancado por el cargamento de un camión

Ayer, al medio día, un camión que iba cargado hasta los topes, arrancó, con el voluminoso cargamento que llevaba, el farol que existía en mitad de la calle de Troncoso.

Como es natural, los cristales quedaron hechos añicos.

El “María Mercedes”

Hoy ha llegado el vapor “María Mercedes”, procedente de Barcelona.

El “Delfín”

Hoy es esperado en Palma el vapor “Delfín”, el cual debe salir esta noche, para Marsella.

los Representantes aprobó la resolución Blum, para el establecimiento de un crédito de 300.000 dólares para la participación de los Estados Unidos en la exposición colonial de París.

Se ha suspendido la inmigración por dos años

Washington.—La Comisión de la Cámara de los Representantes aprobó el proyecto de ley suspendiendo en los Estados Unidos la inmigración por un periodo de dos años, exceptuando solamente a los que tengan parientes ya establecidos allí.

Boda de la hija del jefe de contrabandistas Al. Capone

Chicago.—Se celebraron ayer con motivo del matrimonio de Mafalda Capone, hija del jefe de contrabandistas Al. Capone, con John Maritola, hermano de un jefe de bandidos famoso, unas ceremonias importantes.

La boda, que tiene por objeto la fusión de las dos cuadrillas rivales para resistir mejor a los asaltos de la policía, se celebró de modo principesco, interviendo más de cuatro mil afiliados y la policía tuvo mucha dificultad en abrir paso a la comitiva nupcial.

Los recién casados salieron enseguida para Cuba.

Los periódicos afirman que Al. Capone dió en dote a su hija una villa con cien mil dólares en dinero.

FRANCIA

Presupuesto de Colonias

París.—La Comisión de Finanzas de la Cámara de diputados adoptó el presupuesto de Colonias.

Consejo de ministros

París.—El Consejo de ministros estableció una declaración referente a otros puntos esenciales: presupuesto, equipo nacional y reformas financieras.

Programa del nuevo Gobierno

París.—Los miembros del nuevo Gabinete Steeg celebraron su primera sesión en el “Quai d'Orsay”, discutiendo el programa que será pre-

do a la Cámara de diputados, el programa se sintetiza esencialmente en los puntos siguientes: equilibrio del presupuesto, organización de la paz, pacificación de los países y medidas para atenuar la crisis económica.

Inauguración de un pabellón
París.—Chautemps, ministro de Instrucción Pública inauguró el pabellón de Armenia en la Cité Universitaire.

Nuevas monedas de aluminio
París.—El Diario Oficial publicó un decreto estableciendo las características de las nuevas monedas de aluminio que sustituirán las fichas de las Cámaras de Comercio.

Centenario de Bolívar
París.—El centenario de Bolívar celebra hoy en París, con numerosas ceremonias, principalmente en Luis, los Inválidos, el Hotel de Ville y en el Comié France-Améri-

Fallece repentinamente un Cura-Párroco
Lourdes.—Falleció repentinamente el canónigo Barrère, cura-párroco de Lourdes.

Poincaré mejora ligeramente
París.—El estado de salud de Poincaré mejoró ligeramente. Numerosas personalidades piden noticias, entre ellas el Presidente de la República, Briand y el Presidente del Consejo de ministros.

Los médicos que asisten a Poincaré le recomiendan descanso absoluto.

CHINA

Nuevas tarifas de aduanas
Shanghai.—Las nuevas tarifas de aduanas incluyen un aumento de 25 por ciento a 50 por 100 sobre los vinos y tabacos.

BRASIL

Restricciones a la inmigración
Río de Janeiro.—El ministro de Trabajo declaró que las restricciones a la inmigración se deben al propósito de resolver el problema de la falta de trabajo.

URUGUAY

Créditos para casas para obreros y empleados
Montevideo.—La Cámara de diputados ha aprobado un proyecto de ley estableciendo un crédito de quinientos millones de pesos para construcción de casas para obreros y empleados.

YUGOSLAVIA

Contribución a los solteros, viudos y divorciados
Belgrado.—Se ha publicado un decreto imponiendo una contribución especial a los solteros, viudos y divorciados sin hijos, desde la edad de treinta años hasta los setenta.

Las familias que tengan más de nueve hijos no pagarán ningún impuesto.

ITALIA

Audiencia privada del Rey
Roma.—El Rey recibió en audiencia privada al editor Oberdan Zucchi, que le ofreció el primer ejemplar de la obra titulada "Del Nido de Saboya al trono de Italia", escrita por el general Nicola Brancaccio, describiendo la historia de la Casa de Saboya.

El Rey agradeció mucho el homenaje.

Vuelo Roma-Brasil. — Lo realizan doce hidroplanos

Roma.—Esta mañana emprendieron el vuelo para el Brasil doce hidroplanos al mando del ministro de Aeronáutica, Balbo, dirigiéndose hacia el estrecho de Bonifacio, desde donde alcanzarán después la isla de Mallorca y Cartagena.

La primera etapa Ortobello-Cartagena, de unos 1.200 kilómetros, se efectuará en ocho horas de vuelo.

Objeto fundamental del cruceo
Roma.—Los doce hidroplanos que participan en el vuelo Italia-Brasil son del tipo "S.-55", de bombardeo

marítimo, con modificaciones especiales y con instrumentos perfeccionados en su precisión y estaciones radiotelegráficas y telefónicas de onda larga y corta.

El objeto fundamental del cruceo es adiestrar al personal para la navegación aérea en formación, según los métodos de la navegación marítima.

El personal escogido, completamente voluntario y proporcionado por la aeronáutica militar, comprende 56 hombres.

Dicho personal recibió una preparación intensa durante doce meses de estudios y de ejercicios de día y de noche, con todas las condiciones atmosféricas y de carga.

El ministro de Aeronáutica tomó personalmente el mando del cruceo porque el que manda debe asumir todas las responsabilidades y afrontar también la eventualidad del sacrificio supremo, especialmente tratándose de un ministro fascista.

Los italianos no deben ocultar que la empresa representa un riesgo del ciento por ciento, pero la aeronáutica italiana está decidida a desafiar a la esfinge del Atlántico y vencerla a cualquier coste.

Si cualquiera otra nación quisiera arriesgarse en el camino que emprendemos, podrá hacer tanto como nosotros, pero nunca más que nosotros.

Los hidroplanos que participan en el cruceo se dividen en cuatro escuadrillas de tres aparatos cada uno, con los colores siguientes: Negra, al mando directo del ministro Balbo; blanco, al mando del comandante Ulisse Longo; roja, al mando del capitán Giuseppe Marina; y verde, al mando del capitán Alfredo Agnesi.

Tres escuadrillas llegan a Cartagena
Cartagena.—Tres escuadrillas de hidroplanos italianos llegaron a esta ciudad, primera etapa, a las 14'30 minutos.

INGLATERRA

Debate sobre el proyecto de créditos a los obreros sin trabajo
Londres.—Ha empezado en la Cámara de los Comunes un debate sobre los créditos de los obreros sin trabajo.

Espesa niebla en Londres

Londres.—El centro de la ciudad se encontró en la obscuridad esta mañana durante más de una hora debido a una espesa niebla que obligó a encender las lámparas de los vehículos y los faroles de las calles.

El centenario de Simón Bolívar
Londres.—El ministro británico de Negocios extranjeros tomó la palabra durante las ceremonias de celebración del centenario de Simón Bolívar, hoy en ésta.

Fizo un resumen de la obra de Bolívar diciendo que éste ha merecido el nombre de libertador, puesto que cinco naciones le atribuyen su independencia.

Fallecimiento de un célebre compositor

Londres.—Peter Warlock, compositor, ha sido hallado muerto en su piso, en West Street (Crelae), a consecuencia de un escape de gas.

Contaba 36 años de edad habiendo escrito en revistas de crítica con su verdadero nombre Philip Heseling.

Manifiesto a los conservadores
Londres.—El manifiesto firmado por cuatro parlamentarios conservadores prominentes, si Robert Horne, John Buchan, comandante Elliot y Olive Stanley, fué anoche publicado.

Insiste en la necesidad de una economía nacional rígida para mantener los mercados de ultramar y los acuerdos con los Dominios.

Pide disciplina y sacrificio tanto por parte de los patronos como de los obreros.

POLONIA

Furiosas tormentas de nieve
Berlín.—Las noticias procedentes

de las provincias del Este de Polonia señalan continuas y furiosas tormentas de nieve que interrumpen las comunicaciones y causa graves perjuicios.

HUNGRIA

"En nombre de la Santa Corona de Hungría"

Budapest.—A contar desde el día primero de enero próximo los tribunales húngaros deberán pronunciar sus sentencias "en nombre de la Santa Corona de Hungría" en vez de "en nombre del pueblo húngaro" como lo hacían desde la revolución.

CHECOSLOVAQUIA

Las relaciones comerciales con Hungría

Praga.—La negociaciones comerciales entre Checoslovaquia y Hungría quedaron rotas a consecuencia de las exigencias de Hungría.

Asamblea regional del partido socialista

Praga.—En la asamblea regional del partido socialista nacional, Benes, ministro de negocios extranjeros, pronunció un discurso sobre la consolidación política internacional.

Dijo que los autores de las campañas para la revisión de los tratados solo buscan disturbios.

Añadió que no hay ningún peligro de guerra.

Referente al desarme declaró que la conferencia internacional se celebrará probablemente en la primavera de 1932.

TELEGRAMAS DE ESTA MAÑANA

Madrid, 18 (9'30)

¿Los sublevados de Cuatro Vientos serán confinados a una isla portuguesa?

Dícese que el comandante Franco y demás sublevados de Cuatro Vientos, serán confinados a una isla portuguesa.

Los aviones quedarán en depósito hasta que los reclame el Gobierno español.

Detención de una banda de ladrones
Ha sido detenida una banda de ocho ladrones que se dedicaba a violentar las puertas de los domicilios.

La reacción de la moneda española
En el Extranjero se comenta favorablemente la reacción que ha experimentado la moneda española.

Ello se considera como una prueba de crédito y de seguridad de las instituciones.

¿Nueva dictadura en el Brasil?

Buenos Aires.—Parece que la Junta militar del Brasil se encargará del Poder volviendo a la Dictadura.

Una explosión de calcio. — 40 muertos y 60 heridos

Toulouse.—Ha ocurrido una explosión de calcio en la factoría de Mancienco. A consecuencia de la explosión hay 40 muertos y 60 heridos.

Telegrama oficial de esta mañana

En el Gobierno civil nos ha sido facilitado esta mañana el siguiente telegrama recibido del Ministro de la Gobernación:

"Las últimas noticias oficiales de provincias acusan la siguiente situación: Se han reintegrado totalmente al trabajo los diferentes organismos obreros de las provincias de Almería, Huelva, Zamora, Cuenca, Navarra y Badajoz.—En Bilbao volverán al trabajo mañana todos los obreros, e igual ocurrirá en Zaragoza, donde los transparentes de prensa han hecho pública la noticia de que la Confederación Nacional del Trabajo y la Unión General de Trabajadores han acordado dar por concluido el paro.

En Valencia ha mejorado sensiblemente la situación y estado de las huelgas, habiendo los obreros del ramo de construcción reanudar hoy el trabajo. Igualmente ha mejorado la situación en las capitales de Logroño y Alava, manteniéndose en

los pueblos de la provincia la normalidad.

En Miranda la huelga se ha reducido a escaso número de obreros, sin afectar a ninguna otra población de la provincia de Euzgos, donde no existe paro de ninguna clase.

En Barcelona se observa análoga tendencia favorable, como lo revela el hecho de que los obreros de la Hispano Suiza, no obstante pertenecer al Eindicato Unico, han entrado normalmente al trabajo, y en los tranvías sólo han dejado de presentarse 25 individuos, que son las bajas normales, por enfermedad u otras causas.

En Córdoba, en Pasajes, Eibar y Tolosa, han reanudado todos los obreros el trabajo.

En La Coruña reina absoluta normalidad en toda la provincia, igual en Murcia, y únicamente en Jumilla y Tecla se han acentuado las coacciones.

En Alicante no ha habido disturbio alguno en la capital, no así en Elche, Elda y Monovar, donde se han promovido alteraciones del orden público e interrumpido las comunicaciones telegráficas y telefónicas, en algunos sitios; la llegada de fuerzas a esas localidades ha restablecido en el acto la normalidad volviendo a abrir los comercios.

Cerca de Novella se ha interceptado la línea férrea por los huelguistas, con breve detención de los trenes, que reanudaron su marcha una vez reparada la avería.

En las demás provincias la situación sigue igual, pero con visible tendencia a mejorar."

VIDA DEPORTIVA

De Fútbol. — Constancia-Alfonso

El próximo domingo, día 21, en Inca, se celebrará este interesante partido de campeonato que puede tener gran influencia en la clasificación del mismo.

La Real Sociedad Alfonso XIII con el fin de que sus socios puedan asistir a presenciarlo ha organizado un servicio de Autobuses que saldrán de su local social a las 13'30 pudiendo inscribirse hasta el sábado a las 11.

CASA MATONS
Manteles, Servilletas.

TURISMO

Hoy ha llegado el paquebot alemán "Ubená", con turistas.

Dicho buque procede de Málaga.

Esta tarde debe continuar su viaje para Marsella.

RECORDATORIO DE DEFUNCION
Impresos

Variadísimo surtido en modelos grabados al acero, en huecograbado, fototipia y fotografado desde

CINCO A TREINTA PESETAS CIENTO



Don Mateo Bauzá Barceló

Ha fallecido en Capdepera a la edad de 79 años
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

—E. P. D.—

Su hijo el Rdo. P. Antonio Bauzá de los SS. CC. al participar tan sensible y piadosa suplía a sus amigos y conocidos que le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará en la parroquia de Capdepera el viernes 19 a las ocho de la mañana.

El Excmo. Sr. Arz. bispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Ayuntamiento de Palma

Concurso suministro cemento
Publicadas en el Boletín Oficial de esta provincia núm. 9.982, correspondiente al dos del actual, las condiciones reguladoras del concurso, se hace público que, el día 29 próximo, termina, con el despacho en las oficinas municipales, el plazo para la presentación de proposiciones y muestras respectivas en la Secretaría del Ayuntamiento, Negociado de Obras, cuyo depósito previo es de quinientas pesetas.

Palma, 17 de Diciembre de 1930.
—El Alcalde, Jaime Suau.

Turrónes

Como todos los años se encuentra en esta capital los antiguos y acreditados turrónes Antonio Sevilla e hijo, para favorecer a su numerosa clientela y al público en general, con un variado surtido de turrónes y dulces de todas clases para las próximas fiestas de Navidad, en el local de los años anteriores, San Nicolás, 35 (Frente antigua Casa Llofrú) y en la nueva sucursal, calle de San Miguel, 25.

Servicios de vapores

- De Palma a Barcelona.—Todes los días a las 21.
- De Barcelona a Palma.—Todes los días a las 20'30.
- De Palma a Valencia.—Lunes, a las 12 y Miércoles, a las 18.
- De Valencia a Palma.—Miércoles a las 12 y Viernes, a las 18.
- De Palma a Ibiza.—Lunes a las 11 y Viernes a las 12.
- De Ibiza a Valencia.—Lunes, a las 22.
- De Valencia a Ibiza.—Miércoles a las 12.
- De Ibiza a Palma.—Domingos a las 24 y Miércoles a las 24.
- De Ibiza a Alicante.—Viernes a las 11.
- De Alicante a Ibiza.—Domingo a las 12.
- De Tarragona a Palma.—Lunes a las 18'30.
- De Palma a Tarragona.—Domingo a las 18'30.
- De Mahón a Barcelona.—Martes y jueves a las 18.
- De Barcelona a Mahón.—Miércoles y Viernes a las 18'30.
- De Mahón a Alendia.—Domingo a las 9.
- De Alendia a Barcelona.—Domingo a las 19.
- De Barcelona a Alendia.—Domingo a las 17'30.
- De Alendia a Mahón.—Lunes a las 5'50.
- De Ibiza a Barcelona.—Miércoles a las 16.
- De Barcelona a Ibiza.—Martes a las 17.
- De Palma a Mahón.—Jueves a las 20'30.
- De Mahón a Palma.—Viernes a las 20'30.
- De Ciudadela a Alendia.—Domingo a las 10.
- De Alendia a Ciudadela.—Lunes a las 5'50.

Desde Berlín

Consolidación del nuevo régimen

Alemania vuelve a ser un país libre. Pero es que la cuenca del Sarre vive sometida a un régimen de excepción contrario a la voluntad de sus habitantes. Pero nadie abriga ya la esperanza de que el trazado de las fronteras llegase a celebrarse. Cierta es también la duda sobre cuál será, en 1925, el resultado del plebiscito, dado el caso de que llegase a celebrarse. Cierta es también la duda sobre cuál será, en 1925, el resultado del plebiscito, dado el caso de que llegase a celebrarse. Cierta es también la duda sobre cuál será, en 1925, el resultado del plebiscito, dado el caso de que llegase a celebrarse.

gable consolidación de un derecho constitucional que, según frase del ministro Virth en un reciente discurso pronunciado con motivo, precisamente, del aniversario de la Constitución de Weimar, es el más democrático del mundo.

No ha sido tarea fácil, sin embargo, llegar a esta consolidación, hoy patente, de un nuevo régimen, que carecía en Alemania de tradición y se había instaurado al amparo de la confusión provocada por la derrota. Durante sus primeros años, sobre todo antes de llegar a la estabilización económica, el Estado alemán vióse amenazado por serios peligros, provocados muchos de ellos — y la cosa tiene un marcado sabor paradójico — por la política arbitraria de los países vencedores, cuyo programa de guerra llevada inscrita la "democratización" de Alemania en lugar preferente. Pero poco a poco el nuevo régimen fué ganando terreno y hoy no es exagerado afirmar que se halla en Alemania solidamente establecido.

A. Braun

Berlín.

La carretera

Palma-Sóller

Copiamos del semanario "La Voz de Sóller":

"El miércoles de esta semana, a las ocho de la noche en el Café de don Ramón Frontera sito en el Paseo del Príncipe, tuvo lugar la anunciada reunión convocada por don Isidro González, para tratar la mejor manera de interesar de los poderes públicos se proceda a la reparación de la carretera de Palma a Sóller.

En dicha reunión se acordó remitir al Excmo. Sr. Ministro de Fomento la siguiente instancia y solicitar del Ayuntamiento apoyo tan justa solicitud. Dice así tal documento:

"Excmo. Sr.:

Isidro González González, mayor de edad y provisto de cédula personal, y los abajo firmantes, todos vecinos de esta ciudad y dueños de coches-automóviles chófers con ejercicio en esta ciudad, a V. E. con el mayor respeto y consideración acuden y exponen:

Que visto el estado lamentable en que se encuentra la carretera de Palma a Sóller, de una manera particular el trozo comprendido desde "Ca'n Penasso" a Palma, que en gran manera dificulta el tránsito de todo clase de vehículos, principalmente de automóviles, lo que además de perjudicarles en sus intereses

particulares redundan en perjuicio del turismo en esta Isla de Mallorca, es por lo que

Acuden en súplica a V. E. de que se sirva dar las órdenes oportunas que con la urgencia que el caso requiere sea reparada la mencionada carretera, a fin de facilitar su tránsito rodado por la misma y favorecer de este modo el desarrollo del turismo en esta Isla y evitarles los perjuicios consiguientes.

Gracia que esperan merecer de la reconocida justicia y benevolencia de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años. Sóller, 10 de diciembre de 1930.

Isidro González González

Sería de desear que los solicitantes se vieran pronto complacidos en sus justos deseos".

De Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY

A las 17'30: Apertura de la Estación Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores.

Cierre de bolsa.

Viva la gaita!, Trío Iberia; Chiquita, Una nuit a Montmartre, Marina, Trío Iberia.

A las 18'00: Chistes cuentos, adivinanzas, poesías, etc. Continuación de la interesante y popular novela Aventuras de Robinson Crusóe, de Daniel de Foe. Colegio de niños Por los alrededores de Barcelona original de Toresky.

Todos los trabajos serán leídos por dicho señor locutor.

A las 18'30: El Trío Iberia interpretará: Phantom, Plegaria; Ecos españoles.

Noticias de prensa.

A las 19'00: Audición de discos selectos.

Idiomas

A las 20'30: Curso elemental de francés, con asistencia de alumnos ante el micrófono, por las Escuelas Massé, a cargo del profesor nativo Mr. Martín.

A las 21'00: Campanadas horarias de la Catedral. — Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Previsión del tiempo en el NE. de España en el mar y en las rutas aéreas.

Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del bolsín de la tarde.

Opera

Retransmisión parcial de la ópera que se dará en el Gran Teatro del Liceo.

A las 22'00: Noticias de Prensa.

A las 24'00: Cierre de la Estación.

De 8 a 8'30 mañana, primera edición y de 8'30 a 9 mañana, segunda id.

PROGRAMA PARA MAÑANA

A las 11'00: Campanadas horarias de la Catedral. — Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo

FOTOGRAFADOS

PERFECTOS

Y

RAPIDOS

COLOR

Y

NEGRO

ROLDAN Y GAVALDA, S. en C.

Córcega, 195 y 197

Teléfono 70051

BARCELONA

en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

A las 13'00: Emisión de Sobremase.

Cierre del bolsín de la mañana. El Sexteto radio, alternando con discos selectos: ¡En avant, ¡A que no! Regina Rívera, Primavera, Ecos del Cantábrico, Información teatral y cinematográfica

Sérénade a l'Infant, Pariset, La mazurca azul, Valleros,

Sesión radio benéfica. Organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales, y casa penitenciarias de España, con discos facilitados por la marca Parlophon.

A las 16'00: Cierre de la Estación.

Servicios de Correos

Administración principal: Soledad, 27

Secretaría

De 9'30 a 13. Los días laborables.

Caja Postal de Ahorros y Reclamaciones

De 9'30 a 21. Los viernes no hay servicios.

Giro Postal

De 9'30 a 21. Los domingos no hay servicio.

Certificados

Lunes de 9 a 21'30 y de 17 a 1

Martes, jueves, viernes y sábados de 9'30 a 21'30 y de 17 a 19.

Miércoles, de 9'30 a 12'30 y de 16 a 17 Paquetes Postales

Imposición de 9 a 11. Entrega de 13'00

Los domingos no hay servicios.

Valores Declarados

Lunes, martes, jueves, viernes y sábados de 9'30 a 12'30 y de 17 a 18'30.

Por la tarde. Lunes martes, jueves y sábados de 18 a 19'30. Los miércoles de 18 a 13.

Lista de Correos

Por la mañana, Todos los días de 16 17 a 18'30.

Entrega de impresos de más de 600 gramos

De 11'30 a 13'30. Los días laborables

Venta de sellos para el franqueo

Por la mañana. De 8'50 a 13'30.

Por la tarde. Lunes, martes, jueves y viernes y sábados de 16'50 a 20'30. o miércoles de 15'50 a 20'30.

Recogida de la correspondencia ordinaria

Buzones de la Administración principal: Media hora antes de la señalada para la salida de los correos.

Buzones de las estaciones férreas

Cinco minutos antes de la salida de cada uno de los trenes correos.

Buzones del Ayuntamiento: Por las mañanas a las 13. Por las tardes a las 20'00.

Tintas 4001

Pelikan

Especial para estilográficas, en tinte de 80 cts. y 1'25 ptas. Estas tintas Pelikan para sellos de goma, calidad inmejorable y 100%. De venta: Imprenta "En Esperanza", Lonjeta, 11

LA ESPERANZA — LONJETA, 11 Y 13 Y REUS, 12 Y 16 TELEFONO, 200 PALMA DE MALLORCA

IMPRESOS DE TODAS CLASES LIBROS REVISTAS ILUSTRADAS FOLLETOS GRAN RAPIDEZ EN LA COMPOSICION TIPOS SIEMPRE NUEVOS TRABAJOS COMERCIALES CARTAS TALONARIOS SOBRES FACTURAS CHEQUES ACCIONES BANCARIAS

RECORDATORIOS MORTUORIOS Y DE PRIMERA COMUNION TARJETONES PARA BODAS FIESTAS NATALICIOS

TODA CLASE DE IMPRESOS TARJETAS DE VISITA PROGRAMAS INVITACIONES PROSPECTOS CALENDARIOS

IMPRESOS DE GRAN MODA CON TIPOS, ORLAS Y VIÑETAS MODERNISTAS

REPRODUCCION DE FOTOGRAFADOS A UNA TINTA Y A TODO COLOR — TRICROMIAS —

LA ESPERANZA — LONJETA, 11 Y 13 Y REUS, 12 Y 16 TELEFONO, 200 PALMA DE MALLORCA

Calefacción central "Ideal Classic,"

No es una vanidad, sino una realidad.

Algo que interesa a usted conocer.

Un sistema de calefacción que se ha impuesto por las siguientes ventajas:

No roba el oxígeno a las habitaciones.

No produce polvo ni malos olores.

No emana el venenoso óxido de Carbono

Es económico en su adquisición, así como en su conservación.

Decídase a consultarnos y le facilitaremos informes y presupuestos gratis.

CASA BUADES

(Fundada en 1900 con nombre y marca registrada)

EXPOSICIÓN Y TIENDA

Plaza de Cort, 32-33-Entre Casas Singer y Tous

Almacenes Generales

OBISPO MASSANET, 36

Teléfono, 2 - 4 - 7

Fábrica

NUÑO SANS, 9

Oficinas

BALMES, 55 y 61

Teléfono, 4 - 9 - 0

“Boxing Club Mallorca,”

Uno de estos pasados días y con asistencia de gran número de socios, fué elegida la Junta Directiva que ha de regir la mentada sociedad; quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente: don Bartolomé Pons Bennassar.

Vice-Presidente: don Antonio Arboua Garau.

Secretario: don José Pérez Fernández.

Tesorero: don Miguel Maura Escanellas.

Contador: don Alfonso Mianas Feliu.

Vocal 1.º: don Bartolomé Amengual Magraner.

Vocal 2.º: don Antonio Coll Maroto.

Vocal 3.º: don Angel Fernández Salvá.

Según se nos informa los trabajos encaminados al logro de sus ideales, van tocando ya a su fin, pues luego de contar con un local muy apropiado y céntrico se está dotando ya al mismo de todos los más modernos aparatos y demás para seguidamente y en fecha no muy ejana proceder a su inauguración.

El “trepador,” Massa Vaz

Trabaja en Palma

Se encuentra en Palma el famoso “trepador” portugués Massa Vaz, que tanto ha llamado la atención en todas las poblaciones en que ha trabajado.

Como se sabe, el notable “trepador” escala edificios de gran altura.

Masa Vaz trabajará en esta ciudad.

Noticias militares

Matrimonio. — Conforme con lo solicitado por el capitán de Artillería don Antonio Zaforteza y Villalonga, con destino en el regimiento mixto de Menorca, el Rey (q. D. g.) se ha servido concederle licencia para contraer matrimonio con doña Ana Delgado Roses.

Museo Arqueológico Diocesano

Conferencia

La dará hoy, jueves, a las siete de la noche, el Rdo. Sr. Dr. D. Pedro Antonio Matheu, Pbro., sobre el tema: “La real población de la Palomera”, ilustrándola con proyecciones.

Boletín religioso

HOY, DIA 18
CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia de San Juan en honra de la Inmaculada Concepción.

VIERNES, DIA 19

San Nemesio, mártir. — *Tempora.*

Abstinencia de carne

CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia de San Juan en honra de la Inmaculada Concepción.

A las seis y media, exposición del Santísimo y misa rezada. A las siete y media, ejercicio al Patriarca San José, con misa. A las ocho, Misa solemne. Por la tarde, a las seis y cuarto, rezo del Santo Rosario, continuación de la Novena de Belén, ejercicio cantado a la Inmaculada Concepción, con bendición y reserva del Santísimo.

Empiezan en la iglesia parroquial de San Miguel en honra de la Sagrada Familia, en sufragio de un difunto. Exposición a las seis y me-

dia. A las nueve y tres cuartos Horas y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro, rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

VISITA

A Nuestra Señora de Lluch, en la iglesia parroquial de San Nicolás.

LA FILADORA

Sastrería a medida.
Gabanés, capotes y pellizas

Notas de sociedad

Enfermo

Se encuentra, ligeramente enfermo, nuestro distinguido amigo don Antonio Rosselló y Cazador, Secretario del Ayuntamiento de esta ciudad.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Mejoría

Se encuentran muy mejorados de la ligera dolencia sufrida, la distinguida esposa e hijo del Gobernador civil, señor Manero.

Lo celebramos, deseándoles un total restablecimiento.

De viaje

Ayer llegaron de Barcelona, en el “Infante D. Jaime”, don Francisco Alcover, don José Bauzá, don Miguel Figuera, don Bartolomé Planas, don Clemente Puig, don Francisco Sánchez, don Miguel Rovira, don Miguel Hernández, don Vicente Juan, don Juan Muntaner, don Pedro Ferrer, don Antonio Arboua, don José Sureda y don Pablo Méndez.

También llegó, procedente de Madrid, nuestro compañero en la Prensa don Enrique Vives con su hijo.

Boda

De Barcelona llegó el Director del Ferrocarril de Sóller, don Jerónimo Estades.

Restablecido

Ayer por la mañana en la Capilla del Beato Ramón Llull, de la Iglesia de San Francisco se celebró el enlace de la bella y distinguida señorita Paulina Gomila Llabrés con el redactor de “El Día” don Juan Alomar Cifre.

Se celebró el enlace el canónigo don Jaime Espases, quien les dirigió elocuente plática.

Actuaron de padrinos, por parte del novio su tío don Antonio Alomar y el pintor don Sebastián Junyer; y por parte de la novia su tío don Juan Gomila y su primo don Pedro Gomila.

Terminada la ceremonia religiosa los recién casados se trasladaron al Círculo Mallorquín donde se les sirvió espléndido “lunch”.

Los contrayentes a quienes deseamos muchas felicidades marcharon a Deyá donde pasarán los primeros días de su enlace, efectuando después un viaje por la península.

Fallecimientos

Falleció, ayer tarde, en esta ciudad, víctima de rápida enfermedad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de su Santidad, el distinguido señor, nuestro particular amigo, don Salvador Vidal y Valls de Padrinas.

E. P. D.

Era el finado una personalidad de relieve en nuestra isla donde ostentó diversos cargos de elección popular.

Militó durante toda su vida en el partido conservador de Mallorca ocupando en él en diversas ocasiones el puesto de Diputado Provincial y Vice-presidente de la Comisión Provincial.

Jefe del partido conservador en Felanitx fué nombrado Alcalde de dicha ciudad siendo su paso por la Alcaldía recordado con gran cariño por sus paisanos, por las mejoras que allí logró.

Su trato distinguido y afable, así como la bondad de su corazón, le granjeó siempre el afecto de todos cuantos le trataron, habiendo sido su muerte muy sentida entre sus muchas amistades y relaciones.

Esta mañana, a las doce y media, se reza, en San Nicolás, el rosario en sufragio del alma del finado, y seguidamente se efectuará la conducción del cadáver a la estación del Ferrocarril, desde donde será trasladado a Felanitx.

A su afligida familia, especialmente a su distinguida esposa; a sus hijos, nuestros buenos amigos, don Damián, Notario de La Puebla y don Francisco, Abogado y alto funcionario de la Compañía de Aguas y Electricidad de Cataluña; y a su hijo píltico el odontólogo don Miguel Pons, les enviamos el testimonio de nuestro muy sentido pésame.

A la edad de 79 años, y después de haber recibido los Santos Sacramentos, ha fallecido, en Capdepera, don Mateo Bauzá y Barceló.

Hombre de arraigados sentimientos cristianos y de ejemplar rectitud, era muy apreciado en dicho pueblo, donde su muerte ha sido muy sentida.

E. P. D.

Reciba su familia, especialmente su hijo el Rdo. P. Antonio Bauzá, de los Sagrados Corazones, la expresión de nuestro sentido pésame.

Restablecido

Se encuentra por completo restablecido de la enfermedad sufrida, nuestro amigo, don José Balaguer Vallés.

Lo celebramos.

Una escuadrilla de seis hidroaviones italianos ameriza en la Colonia de Campos del Puerto

Ayer tarde se recibió en Palma la noticia de que a causa del mal tiempo reinante había amarrado en la Colonia de Campos del Puerto una escuadrilla de seis hidroaviones italianos, de la Aeronáutica militar, pertenecientes a la escuadrilla de catorce hidros, que, como saben nuestros lectores, salieron de Ortebello (Italia) dirigiéndose a los Alcázares (Cartagena), a donde no pudieron llegar a causa del mal tiempo.

Todos los pescadores y personas que se hallaban en la mencionada Colonia, atendieron a los aviadores, una vez amarrados todos los aparatos.

Dicha escuadrilla va al mando del

general Balbo, Ministro del Aire italiano, quien, juntamente con los oficiales aviadores, se trasladó a Palma.

El general Balbo, con quien tuvimos ocasión de hablar breves momentos, lamentó que el mal tiempo les hubiera obligado a no poder realizar la primera etapa de su vuelo trasatlántico Italia-Brasil.

Nos dijo, contestando a nuestras preguntas, que desde Ortebello hasta la Colonia de Campos había tardado cuatro horas.

Nos añadió que habían encontrado un tiempo pésimo.

También nos dijo que en cuanto abonase el tiempo proseguirá dicha escuadrilla su viaje hacia Cartagena.

El general Balbo se hallaba muy satisfecho de los pescadores y de todos los habitantes de los contornos de dicha Colonia, y así nos suplicó los publicáramos en estas columnas.

Nos despedimos del Ministro del Aire de Italia deseándole feliz viaje en su vuelo hasta el Brasil.

El general Balbo estuvo, con su ayudante, en el consulado de Italia, saludando al cónsul de nación Signore Abrahamo Facchi.

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, las demás escuadrillas que salieron de Ortebello han llegado a Cartagena.

Esta mañana hemos hablado con el Cónsul de Italia en esta ciudad, señor Facchi, quien nos ha manifestado que efectivamente ayer tarde a causa del mal tiempo, había amarrado en la Colonia de Campos del Puerto una escuadrilla de seis hidros, al mando del Ministro del Aire, general Balbo.

La escuadrilla iba a retaguardia por figurar en ella los dos hidros taller que van acompañando a los hidros militares en este viaje al Brasil.

Tan malo es el tiempo, nos ha dicho el Cónsul, que algunos aviadores italianos que forman parte de esta expedición, me dijeron que en 14 años que llevan volando no recuerdan haber pasado otro tiempo así semejante.

La escuadrilla navegaba con fuertes vientos, pero sin experimentar ninguna zozobra, cuando al llegar a la altura don amerizaron se dieron cuenta de que en el mar había dos hidros.

Entonces el general Balbo dio orden de amerizar, pero al estar ya más cerca se vió que estos dos hidros eran franceses de la “Compañía Lecoétre”, que también, y debido al fuerte temporal reinante, habían buscado allí refugio.

El ministro del Aire, en vista de que el tiempo seguía empeorando y no noche podía sorprenderles, decidió amarrar, trasladándose rápidamente a esta ciudad en compañía del comandante Ulises Longo y otros aviadores.

Su primera visita en Palma, fué a la Central de Telégrafos, desde donde remitió varios telegramas a Italia y Cartagena, dando cuenta del amarrado, y desde Telégrafos marchó a la noche esperando noticias de la llegada de los restantes aviones a Los Alcázares, noticia que llegó a las siete de la tarde.

El general Balbo y acompañantes, marcharon después al Hotel Mediterráneo, donde se han hospedado, pernoctando en él.

Esta mañana, a las ocho, han salido todos ellos en autos para Campos y si el tiempo abonanza un poco la escuadrilla volverá a reanudar su vuelo hacia los Alcázares, donde se reunirán con los restantes aparatos para emprender el vuelo de travesía del Atlántico, desde Roma al Brasil.

El Cónsul de Italia señor Abramo Facchi, ha cumplimentado esta mañana a las autoridades en nombre del Minis-

tro del Aire italiano, quien no ha podido hacerlo personalmente, por marchar a Campos.

Los telegramas que durante toda la tarde de ayer pusieron los aviadores italianos y Ministro del Aire, dando cuenta de su amarrado, fueron larguísima valiéndolos algunos miles de pesetas.

El jefe de policía, señor Flórez, estuvo por orden de las autoridades, a cumplimentar al general Balbo y poner a su disposición cuanto fuera necesario.

Bursátiles

BOLSA DE BARCELONA

Día 17 de Diciembre 1930

Acciones Nortes.	104 1/2
• Alicante.	98 1/2
• Andaluces.	176 1/2
• Oreases.	100 1/2
• Coloniales.	115 1/2
• Chades.	67 1/2
• Explosivos.	173 1/2
• Filipinas.	37 1/2
• Platas.	38 1/2
• Transversal.	207 1/2
• Aguas.	207 1/2
• Docks.	6 1/2
• Gas y Electricidad	60 1/2

Monedas

Francos.	54 1/2
Libras.	45 1/2
Dólares.	9 1/2
Liras.	45 1/2
Francos suizos.	179 1/2
• belgas.	124 1/2

BOLSA DE MADRID

Día 17 de Diciembre de 1930

Valores del Estado

Interior 4 %.	69 1/2
Exterior.	84 1/2
Amortizable 3 %.	60 1/2
Amortizable 4 %.	75 1/2
Amortizable 5 % 1920.	90 1/2
Amortizable 5 % 1927 (con im puestas)	81 1/2
Amortizable 5 % (libre) 1927.	81 1/2
Amortizable 5 % 1917.	81 1/2

Varios

Acciones Banco de España.	197 1/2
• Arrendataria de Is larcas.	228 1/2
Azucareras preferentes.	73 1/2
• Ordinarias.	73 1/2
Acciones Banco Hispánico Am ericano.	60 1/2
Cédulas Banco Hipotecario 4 %.	97 1/2
• 5 %.	60 1/2
• 6 %.	110 1/2

BOLSA DE MERCANCIAS

Día 18 de Diciembre de 1930

(Datos facilitados por la casa Sureda, Terras y Compañía).

Meses	Cierre anterior	Cierre hoy
-------	-----------------	------------

ALGODON

New York	60 0/0
Enero	9'49
Marzo	9'75
Mayo	10'02
Julio	10'20

TRIGO

Chicago	68 0/0
Dibre.	76 4/8
Marzo	79 4/8
Mayo	81 4/8
Winnipeg	60 0/0
Dibre.	58 0/0
Mayo	59 2/8
Julio	60 4/8

MAIZ

Chicago	60 0/0
Dibre.	60 0/0
Marzo	72 2/8
Mayo	74 7/8

CAUCHO

London	4 3/8
Enero-Marzo.	4 4/8
Abril-Junio	4 4/8

CAFE

New York	0'00
Dibre.	5'87
Marzo	5'87
Mayo	5'69
Julio	5'53

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al menos una vez al mes, rogamos a las entidades e informaciones que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan lo antes posible, antes de las siete de la tarde de anterior, a fin de facilitar la composición de originales.

**¿Qué tiene usted?
¿INAPETENCIA,
ABATIMIENTO?**

Tome el poderoso reconstituyente aprobado por la Real Academia de Medicina

HIPOFOSFITOS SALUD

que tiene cerca de medio siglo de éxito creciente.

Para evitar imitaciones pida usted JARABE SALUD, y tenga en cuenta que no se vende a granel.